

名企名管| MingqiMingguan

吉利:颠覆理念 变革人力资源矩阵

□ 程海涛

吉利控股集团的人力资源变革,被看作是其迎接多元化时代到来而做出的主动反应。虽说新老交替是企业人才变化的自然规律,但吉利洞悉职场年龄代际给企业带来的变化与影响,并正为此付出积极的努力与务实的行动。



作为一家汽车生产、销售与制造厂商,吉利控股集团(以下简称吉利控股)的员工构成现在恐怕已经超出了“五代同堂”。但在过去的几年里,这家公司的班子成员还以“50后”和“60后”等创业元老为主体,除此之外,他们还返聘了数量可观的退休工程师和专业技师,用他们的经验继续为这家企业发挥着余热。这些被返聘回来的技术人才不但继续忙于生产和研发一线,很大程度上也承担着培养新人的重任。也正因为此,吉利汽车过去的管理体系与人力资源策略,在有限的资源条件下,更为保护这些资历较为深厚的老人工。

一场始自2009年末的人力资源变革打破了这一现状。首先是第一代创业的资深元老,只要达到国家退休年龄,从2010年开始一年签一次合同,接下来的一些变革更是吉利控股前所未有的——吉利控股自创立以来20多年没有双休制度,今年开始实行双休;以前加班提倡奉献精神,鼓励加班,而且没有加班费;现在加班需要合理解释,加班从提倡奉献变为追求效率,不为无效加班埋单;开设领导接待日、热线电话、员工信箱……这些改变的背后,其深层的意义在于为适应集团新的人力资源发展趋势的顺势而为,这一趋势表现最为明显的地方在于,吉利洞悉到了职场年龄代际为企业带来的变化与影响。

百日革新

管理员工期望值

“今后很长一段时期企业都会面临这种代际更替问题,作为管理者和HR,要及早把握这一趋势,做好应对准备。”魏梅认为,职业人是需要被关注、被认同的一代,所以要让他们感觉到自己被关注、被重视;创业者不讲究这些,他们是公司的骨干,以事业为重,希望通过自身努力得到晋升。

驰宏锌锗公司 走出人才强企之路

云南驰宏锌锗股份有限公司以人才领先实现技术领先,变人才优势为公司发展优势,为公司的可持续发展提供了人才保证和支持,走出了一条人才强企之路。

用人方略| YongrenFanglue

“蛇吞象”后

吉利梳理人才倒挂结构



□ 沈伟民

协办单位:
海南亚洲制药有限公司

董事长 楼金